
Abonamentul 

Pentru monarehie: 
Pe an 12 cor., V» an 

6 cor., l/* an 3 cor. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 fres., V» 

an 9 fres., 1U an 
4 fres. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

iljjlra 
Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 

Un şir garmond: 
o dată 14 fil., a dóua oră 
12 fil., a treia oră 10 fii. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la >Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
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ŞTEFAN MOLDOVAN. 
(1813—1900.) 

Diecesa Lugoşului este în doliu; 
nestorul seu, venerabilul preposit Ştefan 
Moldovan, dupa o viaţă îndelungată şi 
bogată în merite pentru biserica şi 
neamul nostru, s'a dus să-şî iea răsplata 
ostenelelor sale multe şi mari, cari 
în veci neuitată îi vor păstra memoria. 

Prepositul capitular şi Prelatul pon-
tificiü Ştefan Moldovan a repausat în 
Domnul Duminecă în 4 Novembre a. c. 
la lOVa ore sera în etate de 88 ani 
după un morb îndelungat, suferit cu 
rară răbdare creştinescă şi în decursul 
căruia în repeţi te rînduri a primit cu 
evlavie ss. Sacramente ale muribunzilor. 

Biografia repausatuluí o schiţăm 
în următorele: 

Născut în 1 August 1813 în comuna 
Cicud cott. Turda-Arieş. clasele primare 
şi gimnasiall le-a absolvat în Cluş ér filosofía 
şi teologia în Blaş. în anii 1837 şi 1838 
a fost profesor de matematică la gimnas. La 
1838. a fost ehirotonit preot şi dispus de paroch 
în Ghiriş şi adm. protop. al tractuluî Beiului, 
unde stătu până în 1847 când fu dispus de 
paroch şi adm. protop. în Mediaş. în 1848 
fiind cunoscut ca bun român şi om destoinic, 
comitetul naţional român l'a numit de 
vice-prefect peste prefectura Mediaşului, ér 
Baronul Ant. Puchner de adlatus din 

partea Românilor pe lângă Locoţiitoriul 
suprem de comite al cottului Cetăţii do Hl tă 
Carol Comendo; în care calitate a nas 
până în 18 lanuar 1849 când a trebuii să 
se refugieze în România ca să-şî scape 
viaţa de urgia rebelilor lui Bem. 

în decursul cholerei din 1849 îl aflăm 
la locul seu de păstor al credincioşilor din 
Mediaş, dintre cari mai mulţi au fost răpiţi 
de înfricoşata bolă. aşa în cât. după cum 
însuşi repausatul zice, numai din militarii 
Reg. II. de ia Năsăud a îngropat 82 şi a 
administrat ss. Sacramente ca la o mie de 
bolnavi. 

Episcopul noă denumit Şuluţ, apreţiind 
virtuţile şi calităţile alese ale protopopului 
Ştefan Moldovan în an. 1852 l'a numit 
vicar foraneu la Haţeg, al cărui district pe 
atunci se compunea din 83 comunităţi cu 
filiale cu tot. 

Ca vicar foraneft a fost neobosit întru 
a lumina şi povăţui poporul prin cuvinte 
înţelepte şi sfaturi luminate. Spre scopul 
acesta a visitat de mal multe ori întreg vi
cariatul şi despre acesta visitaţiune a lăsat 
o descriere amenunţitâ şi preţiosâ a comu
nelor şi bisericilor din districtul vicarial. 

Şi fiind că în tot vicariatul nu era 
atunci nici o şcolă elementară a fară de 
cea grâniţărescâ din Haţeg, pentru a se pute 
deschide şcoli, cu aprobarea auctoritaţilor 
civile, a deschis în Haţeg un curs prepa-
randial, din care apoi eşind mai mulţi tineri 
capabili de a instrua pruncii s'au deschis 
mal multe şcoli. 

Aceste merite l'au învrednicit ca la în
fiinţarea capitululuî bisericii catedrale din 
Lugoş să fie numit de canonic lector, ceea 
ce s'a întîmplat în 15 Ianuarie 1857 er în 
30 Nov. 1859 a fost numit Preposit capitular. 

La propunerea fericitului episcop loan 
Oltean S. S. Pontificele Piu IX. în 11 Oct. 
1871 l'a numit Prelat dondestic. 

Repausatul a fost şi Vicar general epis-
copesc de la anul 1875—1884 când a re
nunţat. 

încă de tinăr s'a ocupat mult cu stu-
diarea istoriei poporului român, pe care l'a 
iubit forte mult. Cu mare sirguinţâ a de-
copiat din diplomatarul vestitului învăţat 
magiar Contele losif Kemeny o mulţime de 
documente însemnate privitore la istoria ro
mânilor, pe cari în partea cea mai mare le-a 
publicat în foia „Transilvania" din anii 
1871—1873. 

Adormitul în Domnul Preposit, a fost 
un preot forte evlaviavios şi prin afabilitatea 
şi bunătatea lui proverbială şi-a câştigat stima 
şi iubirea tuturor, celor ce aveaă fericirea de 
a se întreţine cu dînsul cât de puţin. 

Cu tote că a avut să susţină şi ajute 
o familie mare, repausatul a lăsat mal multe 
legate pie şi fundaţiuni culturale şi filantro
pice în suma de 9000 corone. 

înmormîntarea a fost imposantă. în 
faţa unui public forte numeros a pontificat 
111. S. Dl. Episcop Dr. Radu asistat de 4 
canonici, 4 preoţi şi 2 diaconi, er cântările 
funebrali le-a cântat corul bisericii catedrale. 
După ce s'a sfîrşit prohodul 111. Sa Dl. 
Episcop a ţinut o forte frumosă şi mişcâtore 
oraţiune funebră, în care a schiţat meritele 
acestui vrednic bărbat, care a lăsat în urma 
lui un gol, ce cu greii se va umple. 

La mormînt Dl. Coriolan Bredicean 
prin o cuvîntare alesă a relevat meritele 
naţionali ale repausatului, care a fost pu
rurea alături de marii luptători pentru libe
rarea, înălţarea şi luminarea poporului 
român. 

în veci amintirea lui! 

Feuilleton. 

Contra! — Recontra! 
Sara de 30 Octobre a. c. a devenit fdrte 

însemnată pentru pretinil Trulean şi Trulescu. 
De alt cum amintita zi a produs o mişcare 
febrilă între toţi ospeţii băştinaşi ai cafenelei 
dlul Micescu. Atunci adecă era să fie o sară 
de adio a de toţi iubitului cafegiu, căci în 
ultima iunei avea să predee localul unui 
noă venit, căruia îi dorim sănătate şi multă 
voe bună! 

Dar să venim la obiect. Toţi ospeţii 
regulaţi s'aă mal adunat o dată în cafenea, 
ca să-şî facă o sară plăcută, sciind, că nu 
curând vor avea ocasiune, să mai convină 
atât de familiar într'un local public. S'a 
aşed,at fie care la locul său cunoscut la un pahar 
de beutură, la o mică pârtie de calabrias şi 
la alte ocupaţiunl folositore pungii şi să
nătăţii . 

Masa din colţul sud-ostic au ocupat-o 
dniî Trulean şi Trulescu dimpreună cu ofi-

| ciosul Micescu. PretinI ca aceşti doi nu se 
| aflau în întreg oraşul. Chiar şi vestiţii 

Castor şi Pollux se pot ascunde cu pretinia 
lor pe lângă legătura strînsâ, ce esistă între 
Trulean şi Trulescu. Căci doră aceştia lo
cuiau într'o odae, umblau la acelaşi hote), 
cercetau aceeaşi cafană, ba-şi împărţiau şi 
ultima bucătură, — când n'aveaü ce mânca. 
Şi de o dată acesta iubire cu adevărat de 
model s'a schimbat în o ură demnă de o 
coconită bătrână. Causa acestei schimbări 
repentine nu a fost cine şti ce diferinţă de 
păreri politice, nice vre-o manipulaţie finan
ciară neiertată din partea unuia, ci un ne
fericit de „opt de ghindă." Acesta adecă 
avea privilegiul de a fi adutul obicinuit în 
o pârtie de calabrias începută cu mare în
credere. 

Pârtia era forte interesantă. A fost 
„luat" Micescu. Trulescu i-a ,.isbit" o „contra". 
Micescu cam cu sfială a „riscat* o „recontră". 
Cu oeasia acesta stimatul Trulean, care de 
astă dată era partnerul lui Trulescu, a jucat 
aşa de scandalos, de merită să-1 eternisăm. 
Norocul lui, că asta s'a întîmplat în ţera 
nóstrá. unde libertatea personală e atât de 
respectată, căci într'alt loc ar fi fost con
damnat la muncă zilnică. Greşela cea mai 

mare înse a comis'o la „ştichiul" penultim 
Mai avea în mână optul de ghindă şi crăiţa 
de roşu. Tdtă pârtia depindea de la 
„ieşitul" acesta. Trulean a priceput forte 
bine, 6ă „acum e acum". Chiar de aceea 
punea mâna când pe o carte, când pe ceea-
laltâ. Chibiţii lui Micescu zimbeau miliţios 
îndemnându-1 cu banalele „nu asta" cealaltă. 

„loan! te rog, comandă-mi o cină, zice 
apăsat Micescu. dar nu grăbi tare, că până 
se gândesce fratele Trulea, mai este vreme 
berechet." 

Er necuratul de Trulescu adauge năcăjit, 
că el pleacă să se radă. 

Atins forte neplăcut de pişcăturile 
acestea a partnerilor, Trulean pune mâna 
pe optul de ghindă şi-1 trântesce răstit 
pe masă. 

„Val, că nu ţl-a perit viţa" râcnesce 
Trulescu ca un left rănit de morte, apoi i-a 
stat glasul, ochii i-s'au împainginit. capul 
şi-l'a lăsat pe piept. Numai atâta timp i-a 
mai rămas, că pe optul de ghindă să pună 
minela, pe care cu satisfacţie şi fără pic de 
genare „a pus" Micescu colopul. 

„L'a lovit guta!" strigă chibiţii. loan 
ÎI aruncă repede o sticlă eu apă în grumazi, 
că doră îi va trece mal curând. într'un 
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De ale n6stre. 

î n sinodul archidiecesan ţinut în 
Novembre anul trecut, s'au decretat 
nouele statute ale fondului preoţilor 
deficienţi. Statutele acestea se deosebesc 
de celea de mai înainte, pentru că de 
data acesta, pe lângă venitele din 
trecut s'au adaus şi unele noue. Aşa 
de pildă s'au specificat cuantul taxelor 
de promovare şi denumire, începând cu 
Mitropolitul şi terminând cu coopera
torul parochial, s'au ridicat taxele, ce 
au să le solvescă preoţii, şi în sfârşit 
s'au pus la contribuire şi bisericile, cu 
cuota aceea, ce o solvesc fondului 
pentru esactorat. Tote disposiţiile acestor 
statute au întrat în valore la 1 No
vembre n. 1900. 

înfiinţată cu menirea de a con
tribui din a sa parte la promovarea 
intereselor preoţimei nostre, foea nostră, 
ţine şi de data acesta, a-şî spune cu-
vîntul seu în chiar folosul preoţimei 
de la sate. 

Plângerea aprope generală a fra
ţilor preoţi este, că puţin s'a făcut 
pentru timpul când vor ajunge în defi
cienţă şi şi mal puţin pentru asecurarea 
familiilor lor. 

Considerată în tesă generală, plân
gerea acesta e basată. Dacă o vom 
supune inse la o analisă maî amănun
ţită, cestiunea va primi o altă faţă. 

Dar se precisăm. 
Fondul pentru preoţii deficienţi 

s'a întemeiat de abia la 1889 cu suma 
de 5000 fl. dăruiţi de fericitul Mitrop. 
Vancea. în primii zece ani capitalul 
a crescut la suma de peste 26 mii fl. 

er suma de pensiune a crescut de la 
90 la 120 fl. pentru preoţi, şi de 180 
fl. pentru un vice-protopop. Taxele 
solvite de preoţi împreună cu gremialiştl 
(Mitropolitul, canonicii, feliuriţiî func
ţionari ş. a.) de abia au trecut peste 
2200 fl. şi din aceştia înse numai V» 
au rămas în fond ceialalţi s'au dat, în 
sensul disposiţiilor statutare, la fondul 
văduvelor şi orfanilor de preoţi. E 
evident deci, că crescerea acestui fond 
e anevoiosâ. Dacă considerăm înse, 
că în Archidiecesă sînt aprope 700 
preoţi, atunci suma de 3 fl. ce se vine 
în termin mediu pentru fie care, e din 
cale afară neînsemnată. Se mai adaugem 
că şi taxa acesta aşa de mică se plă-
tesce f6rte neregulat. După ultimele 
socoteli ale acestui fond restanţele tre
ceau peste 2700 fl. şi cu tote acestea 
au fost ajutaţi 11 preoţi cu câte 120 
fl. şi un viceprotopop cu 180 fl. anual. 
E mică suma acesta, dar e cu atât 
mai mare indolenţa preoţilor. Miseriile 
cu cari au să lupte ei pe sate le seim 
şi le cunoscem, nu cunoscem înse mo
tivele, cari îi îndemnă să fie duşmani 
lor înşişi. 

Dar pentru ca să ni-se facă im
putare, că judecăm prea aspru vom 
presenta date noue. 

Fondul văduvelor înfiinţat cu zeci 
de ani înainte, la 1838. a ajuns la o 
cifră cu mult maî considerabilă. Cer-
culariul mitropolitan din 24 Faur a. c. 
ni-1 arată în frumosă cifră de peste 
160 mii fl. Nici cifra acesta nu e 
înse îndestulitore pentru archidiecesă 
nostră, şi preOţimea are totă dreptatea 
să se îngrijoreze în faţa viitorului. 

La început taxele ce se solviau 
pentru augmentarea acestui fond, erau 
neînsemnate. De la 1889 preoţii nu 

mai plătesc nimic pentru acest fond, 
ci din taocele solvite la fondul deficien
ţilor se trec anual cam 1000 fl. Pe 
lângă acestea, clericii cari nu se că
sătoresc cu fete de preoţi solvesc 100 
eventual 200 fl. o taxă forte justă şi 
ecuitabilă, şi ar trebui să maî încurgă 
venitele intercalare din parochiî, dar 
acesta disposiţie statură nu s'a esecutat. 
Am spus că îs juste taxele de căsă
torie, mai adaugem, că ele îs şi folosi-
tore. în primii 10 ani de când s'a luat 
acesta disposiţie, taxele încasate au 
fost de 8900 fl. după împrejurările 
nostre o sumă destul de mare. în 
ultimul an s'au distribuit ajutore în 
suma de 6372 fl. (cerc. Nr. 1 2 5 3 — 9 0 0 ) 
la nu maî puţin de cât 141 văduve şi 
107. orfani. Suma ce s'a dat unei 
văduve a fost de 36 fl. si a unui orfan 
de 18 fl. 

Când cetescî cifrele acestea, făr 
de voe o amărăciune te cuprinde. După 
anî munciţi în nespuse năcasuri, adese 
în parochiî miserabile, atunci când fa
milia îşi perde cel mai puternic sprijin, 
o biată preotăsă primesce drept pensie 
36 fl. şi un biet orfan, făr de tată şi 
mamă 18 fl. Sînt grozav de insuporta
bile stările acestea, şi multe zeci de 
ani va trebui să contribue preoţii noştri, 
ca în faţa morţii, vădind în jurul patu
lui familia numerosă, inima lor să nu 
se strîngă de durere. 

Dar e cunoscută tuturor vorba 
„ajură-te însuţi şi şi Dnmnezeu te va 
ajuta!" Pân ce alţii se vor îngriji de 
s6rtea preoţime! nostre, datorinţă are 
să se îngrigescă ea maî întăiu. 

Cu regret trebue să constatăm, că 
în punctul acesta preoţimea are o ţi
nută neesplicabilă. 

târziu se trezesce Trulescu şi aruncând luî 
Trulean o privire despreţuitore ia zis numai 
atâta: 

„Ce miserie! Să ieşi cu adut în contră 
partneruiui 1" 

De sine înţeles jocul a rămas într'atâta. 
Er stimaţii nedespărţiţi s'au sculat frumoşel 
de pe scaune şi au plecat cătră casă. Trulean 
ruşinat de ştichiul greşit. Trulescu năcăjit 
pentru recontra perdută. 

Până acasă n'afl schimbat nici o vorbă. 
Chiar şi acolo au început să se desbrace în 
tăcere numai Trulescu, când dă să se pună în 
pat mai repeţeşte o dată cuvintele din cafenea : 

„Ce scandal! Cine a mai vecjut să ieşi 
cu adut în contra partneruiui!" 

Apoi trăgându-şl plapoma pe urechi în 
scurt a adormit. Dar să nu invidieze 
nime somnul lui Trulescu. Jocul de cărţi 
Fa ţinut în agitaţie continuă si în pat, aşa 
cât visa tot contre şi recontre. Odată numai 
se aude un glas cam înăduşit de cătră patul 
lui Trulescu: 

„Ne mal pomenit! Să iesă el cu adut 
în contra partneruiui!" 

Trulean remuşcat de consciinţă încă 
n'a fost adormit. Audjnd cuvintele luî Tru
lescu îi replică cam ameninţător: 

„Mai taci o dată frate Ghiurco! şi dă-mî 
pace, că de mă tulbur, nu va fi bine de 
de unul din noi!" 

După acestea liniştea întreruptă şi-a 
reluat domeniul, dar numai pentru scurt timp, 
căci preste vre-o câteva minute er se aude 
din partea de cătră Trulescu: 

„Halal de aşa partner! Cine a mai 
ve4ut, să iesă cu adut contra partne
ruiui sefi!" 

La an4ul acestora a urmat, ce a trebuit 
se urmeze — catastrofa. Trulean a devenit 
furios şi apucând un papuc îl aruncă eu 
„forţă majoră" spre Trulescu. 

O detunătură înfundată şi inmediat un 
strigăt cumplit a fost efectul papucului 
aruncat, căci din întîmplare el a nimerit 
tocmai nasul luî Trulescu. 

Nu mai întindem vorbe cu enararea 
jalnicei dureri a celui ce în braţele luî 
Morfeii se află. Ne ajunge să constatăm 
după fasiunile martorilor oculari, că nasul 
lui Trulescu în urma loviturii căpătate şl-a 
mărit volumul în aşa măsură, de nici astăzi, 
aprope două săptămâni de la pacoste nu 
şl-a căpătat forma originală. 

Judele Aiuzan, cătră care s'a adresat 
Trulescu, Fa ascultat compătimindu-1 din 
inimă. 

„Să mă credeţi dle jude, că nici fiind 
omul treaz nu se simte aşa bine, când îl 
atingi cu un papuc, dar apoi când dorme 
somnul celor drepţi şi blândl?" 

„Apoi spune drept dle Trulescu, ai chiar 
durmit dta, când ţi-s'a întîmplat nenorocirea?" 
întrăbă judele. 

„Fireşte c'am durmit!" 
„Cu greii aş crede, că doră dta de două 

ori ai repeţit acelea cuvinte nefaste că-I 
o măgărie colosală, să ieşe cineva cu adut 
în contra partneruiui săft." 

„Şi doră nu-I măgărie? Trebue sâ-I 
tal mâna la acela, care la o recontră aşa 
„problematică" iasă cu adut contra part
neruiui." 

„Er cel ce-şl năcăjeşte pretinul şi noptea) 
replică Trulean, merită sâ-I arunce omul 
în cap nu unul fără amendol papucii." 

„în sfîrşit de vină sînt eu, că am visat 
despre nefericitul de opt de ghindă!" 

„Azi-mâne ne vom trezi, că te-ai schimbat 
în porc. după ce visezi atâta ghindă! Mai 
bine să fi visat, că eşti fericitul posesor alor 
câteva mii de jughăre de pămînt, ori că 
este al teu losul Nr. 28621 de la loteria 
Casei naţionale, ori în sfîrşit, că te-aî în
surat luâud de nevastă o fată tinără, frumosă, 
inteligentă, din familie bună şi cu zestre 
respectabilă. Tote acestea m'ar fi îmbucurat 
şi pe mine, er ţie nu-ţl pricinuiam încur
cătura asta." 

„Să umble omul cu opinci de fier şi cu 
bâtă de oţăl şi n'ar afla un om cu tine. Tu 
soţă, Gligore nici acum nu vrei să recunosc!, 
că ai comis o greşelă cumplită ieşind cu 
optul de ghindă." 

„Eă să nu recunosc? au4i acolo! Da 
zis'am eă cândva, că atunci n'am jucat 
scandalos ?" 

„Vedeţi, dle jude, aeesta-I lucrul de 
căpetenie." 

„Care?" 
„Că fratele Trulean recunosce, că ieşind 

cu optul de ghindă a jucat miserabil. Asta 
pentru mine e o satisfacţie completă. De 
aceea frate Gligore, te iert şi să rămânem 
şi de aci înainte cum am fost: cel mai buni 
pretini. Complimentele nostre dle jude!" 

„Mi-a părut forte bine. Salutare!" 

B. I. 

—>m^r— 
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După cum am observat mai sus, 
taxele restante la tondul deficienţilor cu 
finea lui 1899. au fost de 2742 fl. 
dacă acestea ar fi fost plătite peste 
1800 fl. ar fi trecut la f. văduvelor şi 
peste 1400 fl. s'ar fi adaus la suma 
destinată spre împărţire. Dar restanţiile 
aceste vor mai cresce. — 

Conform hotărîrilor sinodului trecut, 
urma să se facă o nouă clasificare a 
taxelor. Natural era, ca preoţii să ni-
suăscă a ridica aceste taxe şi de bună 
voe a se înscrie la o taxă mai mare, 
— cea mai mare fiind de 8 fl. — 
După informaţiile nostre lucrul s'a în
tâmplat întors, şi pe viitor, de şi taxele 
s'au schimbat din 2. 3. 5 fl. la 4- 6. 
8 fl. e teamă, că nu să vor încasa nici 
2 0 0 0 fl. anual. 

Tot amesurat acestor hotărîri s'au 
supus şi bisericile la o contribuire, 
încolo forte neînsemnată, — în total 
de vre-o 1000 fl. Cu tote acestea înse 
preoţimea nostră nu-şî dă silinţa ca 
acostă neînsemnată sumă să fie solvită 
la timp şi înaintată fondului respectiv. 

De contribuirî benevole, donaţiuni 
ş. a. nici nu mai încape vorba. 

De aceea e la totă întimplarea 
destul de curi6să ţinută preoţimei nostre, 
care în acelaşi timp în care se lamen-
teză, că nime nu-î dă mână de ajutor, 
ea însăşi stă cu palma strînsă. Se pare 
că a trecut cu totul vremile de entu-
siasm şi însufleţire, timpurile de jerfire, 
— şi. preoţimea nostră atât de gata 
spre sevîrşirea de fapte mari şi uma
nitare, azi e stăpânită de un singur 
gând, cuprinsă de o singură aşteptare: 
de a fi miluită de străini. 

Amar se înşală; străinul nu-ţî dă 
nimic, fără ca mai întăiu să nn-ţi iele. 
Şi preoţimea nostră nimic nu pote da, 
nu pote să se lipsescă de nimic. 

Pentru „Telegraful". Organul din Sibiu 
a bisericei neunite în în nrul de la 1 Nov. n. 
se seolă în capul nostru din chiar sănin. 
E supărat adecă, pentru ce ziarele magiare 
n'ail salutat cu frenesie înfiinţarea celor trei 
episcopate nduă. Dar ce avem noi cu cele 
ce se şerifi în foile străine? In afacerile 
interne ale bisericii neunite nu ne amestecăm, 
ca organ de publicitate avem înse libertatea 
de a înregistra actele publice. Şi atâta am 
făcut. N'am scris nimic mai mult, căci 
sîntem sătul de polemiile înfructuose cu cel 
de la „Telegraful", cari afi tristul obiceiă de a 
afirma celea mai grozave lucruri, fără ca să 
şi poftescă a le documenta. Un lucru nu 
pricepem. Pentru ce domnii din redacţia orga
nului mitropoliei nu se năpăstuiesc asupra foii 
de la Arad, asupra vicarului Mangra, a profe
sorului Goldiş şi a tuturor acelora, cari afi luat 
posiţie hotărîtă în potriva decisinnil unanime 
(!) a congresului de la Sibiu? De ce? E 
trist într'adever, când fraţii neuniţi nu-şl 
pot îneca pornirile pătimaşe şi îi jicnesce ori 
ce manifestare a bisericei nostre, pe a cărei 
steag e scris cea mal frumosă vorbă 
„unire." 

Se deşteptă Rutenii.!? Ziarele magiare 
sînt pline de furie, că la Ungvâr s'a ridicat 
o voce de protest în contra magiarisării 
Rutenilor şi contra introducerii limbei ma
giare ca limbă liturgică. Vocea acesta a 
resunat într'o foie redactată de membrii so
cietăţii stulul Basilifi din Ungvâr. în acel 
articln se combate acţiunea comitetului pre-
sidat de dl. Szabâ Jeno, ca o acţiune „heretică, 
schismatică, cu tendenţe de magiarisare." Aşa 
reiesă dintr'un articol al lui Bud. Hirlap, care 
se ocupă cu manifestaţia profesorilor ruteni, 
făra a reproduce textual cuvintele lor. 

Nu ne facem mari ilnsii din acest, de 
alt fel re -cabil act. Episcopii ruteni sînt prea 
mult angajaţi la carul politicei de magiari
sare, de cât ca să se potă reculege şi să-şl cn-
noscă greşela comisă. înregistrăm înt a 
un bun semn protestul rutenilor din Uugvar. 

Noi şi Bulgarii. 
(Fine.) 

Cu preoţii latini se Introduse în Bul
garia şi ritul latin, er preoţii greci fură scoşi 
din ţeră. Era atunci un moment ce ar fi 
avut să hotărască istoria elementului latin 
în Răsărit cu totul alt fel de cât s'a desvoltat 
în urmă. Dar organisaţiunea latină a bi
sericii bulgare nu ţinu de cât patru ani 
(866—870). 

După mortea papei Nicolae (867) se 
ivi o disensiune între următorul şefi Adrian 
II şi regele bulgar. Boris cercă cu insistenţă 
numirea episcopului Formosus ca archiepiscop 
al Bulgariei. Papa se opunea la acăstă nu
mire, din motiv că Formosus era episcop de 
Porto, er transferarea de la un scaun epis
copal la altul era oprită de sinode. înse 
Boris nu voia să cedeze de loc. Când papa 
trimese în Bulgaria pe subdiaconul Silivestru, 
designat ca archiepiscop (869), Boris îl tri
mese imediat („magna sub velocitate") înapoi, 
cerând din nofi pe Formosus. Adversarii 
lui Formosus îl acusă în urmă că el ar fi 
legat pe regele bulgar cu „teribile jurăminte" 
să nu primescă alt archiepiscop de cât pe 
dînsul cât timp va fi în viaţă. l ) Dar faptul 
că Boris, în cele din urmă, cere ca archie
piscop sau pe Formosus, sau pe diaconul 
Marinus, deasemenea neadmis de papa, pare 
să nu confirme acesta acusare. Neînţelegerile 
pentru numirea archiepiscopuluî, în care 
episcopul Formosus, devenit apoi papă 
(891—896), are rolul principal, afi avut de 
urmare desfacerea lui Boris de Roma şi în-
tdreerea lui la biserica grecescă (870). *) 

în legătură cu acest eveniment istoric 
trebne să înţelegem pe „Formos papa" (sin
gurul cn acest nume) din cronica anonimă 
a Moldovei. Din punctul de vedere al orto
doxiei, ea îl face să trecă „de la pravoslavie 
la lătinîe", ast fel interpretând ştirea că prin 
dînsnl s'a făcut despărţirea bisericescă între 
„Râmlenil vechi" safi Români şi „Râmlenii 
noi" safi Latini. Dacă în tradiţia nostră 
numele lui Formosus, păstrat în asemenea 
înţeles, s'a întipărit atât de durabil (ne-

') Iohannis papae VIII epistolae et decreta. 
Migne, Patr. lat. CXXVI, 676. Dümmler, Auxilius 
und Vulgarius. Quellen und Forschungen zur Ge
schichte des Papstthums. Leipzig 1866. pag. 167: 
Acta synodalia de Formoso episcopo. 

•) Vita Nicolai, 1. c. 1375. Vita Adriani II. 
Migne, Patr. lat. CXXVIII, 1395. Joffe I, 367. 
368. 372. 

greşit numai sub influenţă bisericescă). este 
pentru că desfacerea lai Boris de Roma, 
din causa acestui episcop, coincide cu marea 
schismă întîmplată chiar pe atunci în bise
rica creştină, cum şi cu despărţirea de bise
rica romană a Românilor, cuprinşi pe atunci, 
aprópe în totalitatea lor, în imperiul bulgar 
cu ţerile dependente. 

De la schisma provocată prin alegerea 
anticanonica a lui Fotie ca patriarch de 
Constantinopol (857), nerecuuoscut de papa, 
dateză mai ales desbinarea între biserica 
romană şi cea greacă, care urmeză a se 
afirma şi după înlăturarea schismei prin 
destituirea lui Fotie (867). Rivalitatea pentru 
jurisdicţiunea patriarchală asupra Bulgariei 
era, între altele, una din caúsele principale 
ale desuniriî ce continuă intre ambele 
biserici. 

împăratul Vasile I, voind să înlăture 
schisma bisericescă. In dată ce veni la domnie 
(867), destitui pe Fotie şi convocă un sinod 
ecumenic la Constantinopol, ţinut în 869— 
870. Spre sfârşitul sinodului veniră la Con
stantinopol soli bulgari, cu întrebarea: cărui 
scaun patriarchal are să aparţină Bulgaria, 
celui din Roma, safi celui din Constantinopol. 
Boris, nemulţumit de refusul papei în 
chestiunea archiepiscopuluî cerut, a fost 
îndemnat la acest pas şi prin demersurile 
politicei byzantine făcute pe lângă dînsul. 

Trei zile după închiderea sinodului, 
împăratul convocă un congres bisericesc care 
să decidă asupra întrebării puse de Bulgari. 
La conferenţă luară parte, afară de solii 
bulgari, numai patriarchul Constantinopoluluî 
şi legaţii celor alalte patriarchi! (Alexandria, 
Antiochia, Ierusalim şi Roma). După mai 
multe desbaterì, representanţii patriarchiilor 
orientale hotărîră, ca arbitri între Constanti
nopol şi Roma, că Bulgaria are să aparţină 
patriarchului de Constantinopol. Motivul 
invocat era politic: fiind că Bulgaria fusese 
mai înainte o parte a imperiului byzantin, 
ea urmeză să fie snb jurisdicţiunea pa
triarchală a scaunului Constantinopolitan.*) 

Acest mod de a vedea se întemeia pe 
politica bisericescă a împăraţilor byzantin! 
de la Leon Isaurul încoce. al căreî principiu 
era că jurisdicţiunea în provinciile impe
riului se cuvine patriarchului din Constanti
nopol. împăratul Vasile. urmând după acest 
principiu, ţinea să stabilescă, pe cum în 
Illyricul byzantin, aşa şi în Bulgaria înstră
inată imperiului şi cuprinsă în vechiul 
Illyricum, jurisdicţiunea Constantinopoluluî. 
Tendenţa politică cu privire la Bulgaria, 
pretinsă ca parte a imperiului, este aparentă. 
Implicit era cuprinsă şi afirmarea dreptului 
de jurisdicţiune în Illyricul bizantin, supus 
patriarchatulni Constantinopolitan de Leon 
Isaurul, unde papa cercase din nofi să exercite 
vechiul drept de jurisdicţiune prin numirea 
archiepiscopuluî de Thessalonic ca vicar 
al său. 

Conduşi de aceste vederi ale politicei 
imperiale, părinţii orientali, după cât arată 
expunerea desbaterilor congresului, n'afi in
vocat ca motiv pentru hotărîrea dată, faţă 
cu drepturile reclamate de legaţii Romei, 
nici faptul creştinări! Bulgarilor prin Byzantin!, 
nici faptnl că Bulgaria răsăriteană (Scytbia 

') Vita Adriani, 1. c. 1891 squ. Anastasii 
praefatio in synodum VIII. Migne, Patr. lat. CXXIX, 
20 squ. Cf. HergenrSther, Photius Patriarch von 
Constantinopol. Leipzig 1867. II, 150 squ. 
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şi Moesia inferiora înainte de a fi supusă 
Primei Iustiniane) aparţinea mai dintâiu 
scaunului din Constantinopol; ei deducea un 
titlu de drept bisericesc maî cu samă din 
dominaţinnea anteriora a imperiului byzantin 
în Bulgaria. 

Legaţii papei protestară în contra acestui 
principiu, inadmisibil din punctul lor de ve
dere. Eî invocară, pe lângă ultima supunere 
a Bulgarilor sub jurisdicţiunea Romei, mai 
ales drepturile canonice ale scaunului ponti
fical în Illyricum: Dardania, Dacia şi „cele 
alalte părţi de lângă Dunăre" (atque ceterae 
regiones juxta lstrum fluvium sitae), ca şi 
cele alalte provincii ale Illyricului, aü fost 
— cum susţin Latinii în acest conflict — 
„de la început şi tot de una" sub jurisdic
ţiunea pontificilor romani. l) Cu tote aceste 
argumente irefutabile (cu restricţiunea rela
tivă la Moesia inferiora şi Scyihia), hotărîrea 
congresului fu menţinută. 

încă în acelaşi an, patriarchul numi 
un archiepiseop pentru Bulgaria, cu rangul 
dintâiu după patriarch. Cu acesta resolvirc 
a cestiunii, Boris era satisiăcut şi se întorse 
la biserica grecescă. Preoţii latini fură siliţi 
să părăsescă ţera, şi cu dînşil se scóse ritul 
grec. Demersurile papei Adrian II şi ale 
succesorului séü loan VIII pe lângă împăratul 
şi patriarchul, cum şi pe lângă Boris, re
clamând dreptul de jurisdicţiune al scaunului 
pontifical — „ut antiqua scripta demonstrant" 
— şi interzicând Grecilor ori şi ce amestec 
în biserica bulgară, s) remaseră fără resultat. 

Cătră sfârşitul domniei lui Boris. ritul 
grec fu înlocuit cu ritul slavon, adus din 
Moravia, patria liturgiei slave. Discipulii lui 
Metodie, după mórtea învăţătorului lor (885), 
prigoniţi de preoţii latini pentru limba na
ţională ce o propagă în biserică, aü căutat 
refugiu în Bulgaria, unde Boris îl primi cu 
multă afecţiune şi le deschise câmpul de 
activitate pentru propaganda lor. 3) Ast fel 
Bulgaria deveni în curând centrul principal 
pentru respândirea ritului slav în ţările vecine. 

De imperiul lui Boris atârna aprdpe 
tótá Dacia Traiană (Ţara Romanesca, Ardealul 
şi părţile răsăritene ale Ungariei), cu voevo-
date şi cnezate dependente de imperiul 
bulgar. Stăpânirea bulgară asupra acestor 
părţi (îu formă de suzeranitate) până la cu
cerirea ungurescă şi parte până la desfiinţarea 
imperiului (1018), adeverită prin maî multe 
mărturii şi indicii istorice, este netăgăduită, 
afară dor de cine nu vrea să înţelegă istoria 
nostră. încă după venirea Ungurilor se 
menţine, până în timpul lui Ştefan cel Sfint, 
un ducat zis „bulgăresc" (dependent de 
imperiul bulgar) în Ardeal *) şi un alt ducat 
în Bănat, care din urmă este arătat în de
pendenţă bi8ericéseá de episcopul bulgar din 
Vidin 5). ambele cucerite şi desfiinţate de 
Ştefan pe la 1003. De acelaşi fel se pare 
că era şi vechiul bănat al Basarabilor din 
Oltenia, cunoscut tradiţiei ndstre din cronica 
anonimă a Ţării Româneşti. 

') Vita Adriani, 1. c. 1391 squ. Anastatii 
praefatio, 1. c. 19. 21. 

') Joffe I, 374—421. a. 871—882. 
3) Jirecek, op. cit. p. 188 squ. 
*) Simonis de Keza Gesta Hungarorum, ed. 

Florianus II, 77. Chronicon pictum, ibid. II, 140, 
ChroDicon Dubnicense, ibid. III, 44 squ. g. a. Cf. 
Documente privitóre la istoria Românilor I, 20: do
cument unguresc din a. 1231, unde se face amintire 
despre vechea stăpânire bulgară in acesta parte. 

«) Vita Sti Gerardi, ed Endlicher, Monumenta 
Arpadiana, pag. 214 squ. 

în asemenea legături cu Bulgarii, Ro
mânii din Dacia, ca şi cei din dreapta Du
nării din cuprinsul imperiului bulgar, afi 
împărţit cu eî sortea îu stat şi biserică. 
Prin Bulgari şi o dată cu dînşil, noi am fost 
despărţiţi de biserica romană; de la dînşil 
am primit limba slavonă în biserică şi stat, 
care domină apoi viaţa nostră intelectuală 
până în secolul XVII. Aşa ne-a fost fatalul 
destin al istoriei. 

Tradiţia nostră cu „Formos papa", în 
a cărui vreme „pravoslavnicii Români s'au 
despărţit de Romani", confirmă în mod 
surprindător aceste deducţiuni din mărturiile 
istorice. 

D. Onciul. 

Revistă politică. 

Afaceri interne. în dietă se con
tinuă desbaterile asupra proiectului de 
înarticulare în lege a căsătoriei moşteni-
toriulul de tron. Oposiţia, cu deosebire 
koşuthişti, atacă vehement proiectul. 
Discuţia va ţinea încă mal multe zile. 

După cum anunţă organul senii 
oficios „Budapesti Tudosito" — îu 6 1. c. 
s'a ţinut în Pesta un consilia de miniştrii 
la care au luat parte şi Kallay ministru 
comun de finanţe, şi Korber ministru 

I president austriac, în causa liniei ferate 
j ce are să se edifice în Bosnia. 

Se afirmă că miniştrii aii ajuns la 
înţelegere deplină. Pentru acoperirea 
cheltuelilor se va contracta un împrumut, 
în contul Bosniei. 

Franţa. î n zilele acestea a avut 
loc desvălirea monumentului lui Carnot 
în Lyon, unde a fost omorît fostul pre
sident al Franţei . Cu ocasiunea acesta 
s'au făcut mari solemnităţi, la cari a luat 
parte şi presidentul Loubet. Din acest 
prilej Ţarul a adresat lui Loubet o căl-
durdsă telegramă, amintind rolul ce l'a 
avut Carnot, în legarea alianţei dintre 
Franţa şi Rusia. Loubet I-a răspuns 
Ţarului mulţămindu-i în numele Franţei 
pentru acesta nouă dovadă de simpatie. 

Spania. Carliştil din Spania erăşî 
s'au pus în mişcare, voind să insceneze 
o răscolă în tdtă ţara. încercarea înse 
nu a succes. Şefii răsculaţilor s'au re
fugiat peste graniţă, er trupele au fost 
risipite de ostaşi. Liniştea e restabilită 
aprdpe peste tot locul. 

China. Tratativele de pace decurg. 
Li-Hung-Ciang s'a adresat la vice-regi 
şi guvernori cu întrebarea, că sînt aplicaţi 
a lua garanţie pentru sumele ce puterile 
europene le pretind ca despăgubire? 

Prinţul Tuan, care era să fie con
damnat la închisore pe viaţă, a fugit din 
China. Li-Hng-Ciang a rugat pe repre-
sentanţii puterilor, să amâne esecutarea 
vinovaţilor cât va timp, probabil cu 
scopul, ca ast fel rînd pe rînd toţi cei 
condamnaţi se pdtă scăpa cu fuga. 

Statele-Unite. Acum decurg în 
Statele-Unite. alegerile membrilor, cari 
vor avea drept la alegerea presidentuluî 
republicel, ce se va face în 6 De
cembre. 

Sînt doi cari aspirăză la postul de 
president, fostul president Mac-Kinley, 
şi Bryan. La alegeri partida lui Biyan 
a fost învinsă cu desevârşire. Din partida 
lui Mac-Kinley au reuşit 292, pe când 
din partida lui Bryan, numai 155. Ale
gerea lui Mac-Kinley se pote dar con
sidera ca sigură, pentru câ spre a ti ales, 
se recer numai 224 voturi, cari fac ma
joritatea absolută. El înse are asigurate 
292 voturi. 

Corespondinţe. 

S f i n ţ i r e d e b i s e r i c ă . 
— Raport special. — 

Valhid în 6 Nov. 1900. 

Duminecă în 4 Nov. st. n. comuna 
Valhid a avut o frumosă zi de sărbâtdre. 
pentru că în ziua acesta s'a sfinţit biserica 
gr. cat. de aici. 

Comuna Valhid e în mare parte lo
cuită de Saşi. Românii sînt în minoritate. 
Cu tote acestea credincioşilor noştri, în frunte 
cu neobositul preot Teodor Borza, le-a succes, 
după multe jertfe, aşi edifica o biserică 
frumosă, care le pote servi spre fală. 

Representantul Escelenţel Sale a fost 
Rev. domn canonic Dr. Vasile Hossu, asistat 
de dl profesor Nicolaă lonaş. 

Sosiţi la gara din Ibaşfalău. au fost 
întimpinaţî de protopopul loeal Câmpean şi 
de advocatul Dr. Ladai. După o scurtă 
vorbire de bineventare ţinută din partea 
dlul protopop Câmpean, dspeţii s'au urcat 
în trăsuri, plecând spre Valhid. 

La hotarele comunei dspeţii au fost 
întimpinaţî cu o vorbire românescă din 
partea notarului. Din partea primarului au 
fost salutaţi nemţesce. Rev. domn Dr. Hossu, 
a răspuns în frumose cuvinte notarului în 
limba română, er primarului nemţesce. Apoi 
având în frunte un banderiu de călăreţi aii 
plecat mai de parte. în capul comunei lângă 
un frumos arc festiv, preotul local îmbrăcat 
în ornate bisericesci, a întimpinat pe dele
gatul iubitului nostru Mitropolit. De aici 
conductul s'a dus la biserică unde s'a servit 
inseratul. 

Duminecă, pe un timp admirabil de 
frumos, s'a început în noua biserică servitul 
divin. A pontificat Rev. domn canonic Dr. 
Vasile Hossu asistat de 4 preoţi. Dl canonic 
Hossu a ţinut o preafrumdsă cuvîntare, în 
care a vorbit despre însemnătatea bisericii, 
şi a împărtăşit poporului binecuvîntarea Escel. 
Sale Mitropolitului, pentru zelul lor creştinesc. 

Cântările liturgice le-a esecntat parte 
dl profesor Nicolau lonaş, frumos şi melodios, 
cum numai dsa le scie cânta, parte corul 
compus din fete, ficiori şi bărbaţi, bine şi 
frumos instruaţi de cătră preotul local. 

După servitul divin s'a dat un banchet 
în casa ospitalâ a notarului, de la care nu 
aii lipsit toastele frumose şi însufleţitdre. 
Sera s'a dat o producţiune teatrală. S'a 
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jucat piesa „Sezâtdrea" compusă a nume 
pentru popor de dl preot local Borza şi 
„Vistavoiul Marcu" de T. Aleii. 

Dl Borza merită totă lauda pentru 
zelul desvoltat eu totă etatea Dsale înaintată. 
După producţie a urmat dans, care a ţinut 
până în zori de zi. 

Valhidenii pot fi mândri, că dacă le-a 
ajutat Dumnezeu de au zidit o biserică 
frumosă, apoi şi serbările sfinţirel acestei 
biserici, au fost frumose şi înălţâtdre de 
inimi. 

Hap. 

Apel .*) 
Pe malul stîng al Mureşului, în co

mitatul Albei-inf. între oraşele Teuş şi Aiud, 
e aşedatâ comuna LSrinţ. Locuitorii sînt în 
mare majoritate magiari, români puţini. 

Din raoşl-strămoşl ne remase la mar
ginea satului o mică biserică de lemn şi 
scânduri. 

Bătută de ploi şi vânturi, lemnele s'au 
putredit si aii perdut ori ce soliditate şi 
acum biserica stă gata să se prăbuşescă. 
Slujba dumnezeesca nu se maî face în ea. 
şi un locaş comun unde să ne adunăm şi 
să ne ridicăm rngciunile la Dumnezeu în 
dulcea limbă maternă, nu avem; — să mergem 
în biserica reformată, nu ne lasă inima. 

în acesta atrîmtdre, împintenaţl de 
sfaturile binevoitore ale dlul paroch Teodor 
Radu din Mişcreac, a cărui filie e LSrinţul. 
având şi un alt loc în comună forte acomodat 
pentru biserică, — am pus umer la umer,— 
deşi forte puţine umere — şi ni-am procurat 
materialul de lipsă: piatră şi cărămidă, şi 
l'am şi aşedat deja în locul hotărît pentru 
zidirea bisericii, cu bunul gând, ca la pri
măvară să ne apucăm de zidire. Dar pe 
lângă voinţa nostră să maî recer şi cheltuieli, 
bani. pe cari n'avem de unde să-I facem, 
căci 8Întem puţini şi săraci. 

Apelăm deci prin acesta la bunăvoinţa 
marelui public românesc, rugându-1 să ne 
ajute, ca şi noi să ne putem ridica un lăcaş 
a lui Dumnezeu, în jurul căruia să ne 
strîngem cu toţii. Biserica a păzit de veacuri 
neamul nostru contra tuturor ispitelor duş
manilor noştri şi in ea vrem să ne scutim 
şi pe viitor. 

Eventualele daruri rugăm să se trimită 
la adresa George Vlasa, curator primar în 
Szt.-Lorinez. posta N.-Enyed. 

Cu deosebită stimă! 
Lorinţ la 1 Nov. 1900. 

George Vlasa îoan German 
curator primar. propr. 

Nr. 578-1900. 

Concurs. 
De la „Asociaţiunea pentru literatura 

română şi cultura poporului român" conform 
conclusului Nr. 236 din 25 Octobre a. c. cu 
începutul anului şcolar 1900—1901 este de 
conferit: 

Xln stipendiu de 120 corâne pe an din 
fundaţiunea „I. Roman", destinat pentru stu
denţii de gimnasifl ori şcole reale. 

Cererile pentru acest stipendiu să se 
înainteze comitetului central al Asociaţiunil 
în Sibiu (Strada Morii Nr. 8) până la 20 
Novembre a. c., provădute cu următdrele 
documente: 

a) atestat de botoz; 
b) testimoniu şcolar pe anul 1900—1901; 
c) atestat de paupertate. 

*) Foile românescl sint rugate a lua notiţe 
de acest ape l . 

Cererile intrate după termin nu se vor 
considera. 

Din şedinţa comitetului central al Aso
ciaţiunil pentru literatura română şi cultura 
poporului român", ţinută în 

Sibifi la 25 Octobre 1900. 

Dr. II. Puşoariu. Dr. Ben 
vice-preşed. secr. II. 

NOUTĂŢI . 
întrn mărirea Ini Dumnezeii. loan 

Csonta dinpreunâ cu soţia lui, foşti poporenl 
gr. or. din Ferihaza trecând în anul 1900 
la religiunea gr. cat., a donat pe sama bi
sericii gr. cat. din Ferihaza un prapor ele
gant er pentru cimitir un teritor aprope 
de sat de 400org.n De o dată cu acest 
bine credincios a trecut în Ferihaza de la 
gr. or. la s. unire 11. familii. — Din 
partea oficiului parochial gr. cat. din Szent-
Erzsebeth donaţiunea acesta se primeşte în 
numele Domnului şi prin fdea „Unirea" în 
public li se mulţumeşte. loan Sandor preot 
greco-catolic. — Dl loan Bereş oficial la 
magistratul orăş. di" Cluş dimpreună cu 
Stim. Sa socie Susana născ. Venczel a dăruit 
şcdlei nostre un clopoţel frumos şi corăăpun-
4etor în preţ de 20 cor. Pentru acesta 
faptă marinimosă. în numele senatului sco
lastic aduc donatorilor şi pe acesta cale 
8incerile mele mulţumite. Tritul de sus 1900. 
Nicolau P. Raţia paroch gr. cat. 

Din Archidiecesă. Duminecă în 4 Nov. 
! n. au tost hirotoniţi întru diaconi şi Joi în 
| 8 crt. întru preoţi: loan Fodor, prof. gimn. 

în Blaş. — Nicolafi Racoviţan, destinat de 
admin. parochial în Schiopl-Măgura distr. 
îndoi; — Vaier Maior, la Şoroştin, distr. 
Blaş; — Alesandru A. Moldovan, la Blăşel, 
distr. Mediaş şi Eugen Balint, la Sânmârtinul-
deş. distr. Turda. 

Hymen. Augustin Marcu cler. abs. şi 
Eufemia Gaian, anunţă cununia lor. ce se 
va celebra la 18 Nov. n. în Roşia-montană. 
— loan Pop cleric absolut şi Veturia Dan, 
se vor cununa la acelaşi dat în biserica gr. 
cat. din Ciucmandru. Felicitările ndstre! 

Jurămîntul recruţilor români din Viena 
şi Laxenburg lângă Viena. Joi în 1 Nov. 
a. c. recruţii înrolaţi în astă tdmnă. aii de
pus jurămîntul militar obicinuit. Actului de-
pnneril jurămîntului i-a preces în curtea ca-
sarmel Rudolf (Rossauer Kaserne) din Viena, 
şi o alocuţie în limba româneacă din partea 
preotului Archidiecesel ndstre: Victor Ma-
caveifl, membru al Institutului s. Augustin. 
— Er în Laxenburg I-a precea o liturgie ro
mâneacă. cu predică, celebrată în capela cas
telului, de preotul diec. Lugoşnlul Tr. Val-
Frenţ. şi la care a luat parte întregă gar-
nisdna detaşată, după care a urmat câte o 
alocuţie în limbele română, germană şi magiară 
din partea dlul Frenţ şi a comandantelul gar-
nisdiîel, dl căpitan Nestor Onciu — şi apoi 
jurămîntul. — Observăm că de present se 
află staţionate în Viena două regimente 
aprope curat românesc!, reg. Nr. 62, în mare 
maioritate gr. cat. (de la Vaşarheifi) şi Nr. 
43, de la Caransebeş. Puţini români se 
mal află aDoI şi la celelalte arme (dragonl, 
tunari etc.) Ar fi forte de dorit, ca pentru 
soldaţii aceştia să fie dispus un preot în gar-
nisona Vieneî; dni! Frenţ şi Macaveifl cu 
greu le vor pute face tdte serviciile religiose. 

Concertul italian. Duminecă sara dl. 
şi dna Albertoni a aranjat un concert de 
adio în favorul Casinel şi a fondului stu
denţilor săraci. Programul concertului a fost 
compus din celea mal alese piese de Verdi, 
Rossini, Beriot etc. şi pe lângă acestea ddue 
composiţil originale a dlul Albertoni. Am 
avut ocasie să vorbim de preataţiunile mu-
sicali a dlul şi dnel Albertoni, de data acesta 
cu plăcere constatăm, că şi concertul de 
Dumineca, a fost la înălţimea succesului. 

- în Aida de Verdi, şi aria celebra Stabat 
mater de Rossini mal ales, Dna Lia Albertoni 
prin vdcea-I sonoră şi metalică a elecfrisat 

publicul present, care par că ar fi tot as-
cultat'o. Rechemată adese dna Albertoni a 
cântat şi alte piese afară de program. Er 
dl Albertoni ca compositor şi pianist dove-
desce o interpretare, care leagă strîns mu-
sica cu poesia. Forte norocdsâ alegere a 
fost concursul dlor Dr. Solomon şi Aurel Po-
povicî amândoi talente musicall, cari şl-afl 
sciut forte bine achita rolurile încredinţate, 
fiind viu aplaudaţi. Publicul present în 
frunte cu î. P. S. Sa Mitropolitul Victor, 
prepositul Moldovan ş. a. s'afl depărtat deplin 
satisfăcut. Dorim dlul şi duel Albertoni 
celea mal splendide succese în toura artistică 
ce afl de gând Bă întreprindă. 

Pentru internatul de fetiţe. M. On. 
Dem. Chişerian, capelan în Făgăraş, a dăruit 
40 corone pentru internatul de fetiţe de aci. 
Vivant secuentes! — Domnişor» Adela Ma-
nolescu din Bueurescî, a binevoit a trimite 
la redactorul foii ndstre 20 es. din fru-
mdsa-I composiţie „ Visul Carpaţilor", noc
turnă, compusă pentru piano şi dedicată 
Ligel române, cu menirea, ca suma ce se va 
incassa din vîndarea acestei piese să se 
transpună Internatului de fetiţe. înregistrăm 
cu multă bucurie nobila faptă a Dşdrel Ma-
nolescu avisând pe cetitorii Iubitor! de musică, 
ai foi! ndstre. că preţul unuî exemplar e de 
l cor. 60 bani. spedat pe postă. 

Frecuenţa şcolelor din Blaş. Pe anul 
şcol. 1900 s'au înscris la gimnas 463 elev! 
la preparandie 101 elev!, la şcdla ^ de apli
caţie 60 elevi, la şcdla de fetiţe 124 eleve, 
la seminarul teologic 54 elevi, la şcdla ele
vilor de meserii 45 elevi în total numeral 
celor ce frecuenteză şcdlele Blaşulul e de 
847. Din aceştia, clericii sînt adăpostiţi 
gratuit în seminar, unde primesc de tdte; în 
internatul de băieţi locuiesc 110 studenţi, 
solvind 240 cor. anual; în cel de fetiţe 60 
eleve, plătind aceiaşi taxă; în internatul pre-
parandial locuiesc 31 elevi, solvind pentru 
cuartir. luminat şi încăldit 60 cor. er elevii 
de meserii primesc instrucţia şi cărţile 
gratuit. 

Scolastic. Despărţemîntul Reghin al 
reuniunii învăţătorilor archidiecesanl îşi va 
ţine adunarea generală la 24 Nov. n. în co
muna Bresc. — Despart. Mureş al aceleiaşi 
reuniuni îşi va ţine adunarea în Săbad la 
20 Novembre n. 

Constituire. Societatea de lectură „Petru 
Maior" din Budapesta şi-a ales următorul 
Comitet: Preşedinte: Victor Păcală, teolog 
abs. şi stud. phil.; vice-preşedinte: Virgil 
V. Moisil, stud. med.: secretar: George C. 
Lăbonţifl, stud. jur.; cassar: Ştefan Borcan, 
stud. jur.; controlor: Victor Mandeal, stud. 
technic; notar: Ilie Minea, stud. phil. şi 
Constantin Moga, stud. jur.; bibliotecar: 
George Noaghea, stud. phil.; vice-bibliotecar: 
George Lupşa, stud. technic; econom: Antonifl 
Bălaciu, stud. jur. Comisia literară. Pre
şedinte: îosif Enescu, teol. abs. şi stud. phil.; 
referent: Dionisie Stoica, stud. phil.; membrii: 
Silviii Christea. stud. techn.; Ilie Gropşan, 
stud. jur.; Ilie Minea, stud. phil.; Emil Tişca, 
stud. acad. orient. Comisia supraveghetâre. 
Ştefan Bărbucean, stud. med.; Gavriil Lungu, 
stud. techn.; Vasile Maxim, stud. technic. 

D6uS antiteze. Cetim în „Tribuna po
porului" Nr. 198. „E interesant a se şti pe 
de altă parte, că milionara biserică a plătit 
zilele trecute mitropolitului Meţian, pentru 
că a sfinţit biserica Sfîntul Nicolae (Braşov) 
a cărei pictură fusese renovată, suma de 
5000 corone. Pentru o zi de servicifl 5000 
corone!" în acelaşi timp, aceeaşi biserică 
a detras suma de 400 cor. dată pentru masa 
studenţilor. Fără comentar! 

Necrolog, "f" loan C. Moldovan, paroch 
gr. cat. român de Nyir-Adon v.-archidia-
conul districtului Vasad, asesor consistorial 
etc. a repausat la 6 Nov. a. c. la 12 ore în 
anul al 76-lea al vieţii, 49 al preoţiei şi a 
fericitei sale căsătorii. 

în veci amintirea lui! 
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Mama sflntuluï Augustin. 

IX. 
(Continuare.) 

Mai amintim, cà ori cât de tinără era 
Monica, numai doi ani mai avea din viaţa 
acesta pămîntescă. cei mai frumoşi doi ani, 
în decursul "»rora sufletul — după cum 
vedem în n tuturor sfinţilor — produce 
repede cele mai frumóse fructe. Provedinţa 
divină a hotărît ca Monica cel din urmă 
doi ani să-şîi petrecă sub supraveghiarea şi 
conducerea celui mai mare spiritual al tim
pului seu. Dumnezeu adese ori dispune ast fel. 

Dacă vre un suflet s'a desvoltat în 
singurătate şi timpul înflorire! I-a sosit, 
Dumnezeu îl conduce în apropierea acelui 
conducător spiritual pe care în secret i-l'a 
pregătit şi l'a chemat anume, ca să îndep-
linescă lucrarea mâreţă. 

După ce făcu cunoscinţă cu sfîntul 
episcop al Milanulul, Monica se nisuia să 
facă cât- mal intime relaţiunile dintre s. 
Ambrosie şi fiul el. Când cerceta pe Am
brosie, adese ori ducea şi pe Augustin cu 
sine. De mal multe ori îl trimitea şi singur 
la episcopul sub diferite pretexte, la părere, 
ca să-1 întrebe în afaceri, ce o interesau pe 
ea, întru adevăr înse, pentru ca el să albă 
ocasiune de a da în vorbă cu episcopul, 
într'o zi, spre esemplu, nu scia trebue óre se 
postescă sau nu? — Era Sâmbăta — când 
în Africa postiau, în Milan înse nu. Se 
întreba acum, dătore-I ea să urmeze datina 
cea din Thagasta, sau cea din Milan? 
Vedi bine şi ea l'ar fi putut întreba; zelul 
piu şi invenţios al mamei află înse de bine a l 
trimite pe Augustin, şi el primi acel răspuns 
renumit: „Urmaţi datina bisericii de care 
vă ţineţi. Dacă sînteţî în Roma postiţi 
după datina bisericii din Roma, ér dacă 
sînteţî în Milan nu postiţi când biserica din 
Milan nu postesee." 

O întîmplare de altă natură din timpul 
acesta arată cât de bine a împreunat Monica 
Iubirea fiului s e â cu stima, ascultarea pro
fundă şi gingaşa supunere faţă de s. Am
brosie, în biserica din Africa era datină 
ca în sărbătorile martirilor, credincioşii să 
ducă la altarele consacrate lor — colaci, 
pâne şi vin. Aceste daruri le puneau pe 
mormintele sfinţilor şi după aceea o parte o 
împărţiau între săraci, ér din ce rămânea 
se împărtăşiau eî. (Agape) După ideile 
creştinătăţii antice, cum amintirăm deja, 
acesta era un fel de împărtăşire în meritele 
şi viaţa sfîntulnî. 

în prima zi de serbatóre, ce o petrecu 
Monica în Milan — se duse de dimineţă la 
biserică cu o corfă încărcată de daruri în 
mână, — după cum se îndatina în Africa. 
De o dată înse, chiar când să între, por-
tariul i-se pune în cale şi nu vrea să o 
lasă în biserică. 

Ambrosie, teinèndu-se de abusurile, ce 
începură a se ivi şi a întuneca acésta datinà, 
aşa de frumósa şi cinstită în sine, a fost 
şters-o şi portarmi avea ordin să opréscà 
pe ori cine ar vré să mal ţină la ea. 

Monica nu scia despre ordinaţiunea 
Episcopului şi ast fel oprirea atât de dură 
şi publică la uşa bisericii. în mod tare ne
plăcut o va fi atins. Pe faţa el înse nici 
o urmă de mânie sau năcas nu se vedea. 
„Ea abzise cu tòta inima de acesta datină 
şi în locul corfei încărcate cu fructele pă-
mîntulul ea ducea la mormintele martirilor 
o inimă plină de rugăciune şi de voturi 
curate." „Dar nici săracii nu perdura nimic; 
ea le dedea, ce putea, acasă; şi în locul 
fructelor pămîntescî, cu cari s'ar fi putut 

nutri la mormintele sfinţilor, ea primia 
nutremînt ceresc, cuminecându-se cu trupul 
Mântnitoriulul, ale cărui patimi imitându-le 
martirii pe sine înşişi se sacrificară şi do-
bîndiră corona cerescă." l ) 

Etă cât era ea de ascultătdre! „Aşa 
mi-se pare totuşi — serie mai de parte s. 
Augustin — că mamâ-mea abia ar fi putut 
abzice de acesta datină, dacă ar fi fost 
oprită de alt cineva, pe care nu-1 iubia atâta 
ca pe Ambrosie; pe el înse îl Iubia mult. 
ca pe instrumentul mântuire! mele. Ambrosie 
asemenea o stima mult pe mamă-mea pentru 
viaţa el cea esemplară. pentru cercetarea 
continuă a sfintei biserici şi pentru zelul el 
evlavios întru fapte bune. Adese ori o 
premăria înaintea mea şi mă felicita, că am 
işa o mamă. Dar nu scia. — adauge Au
gustin cu umilinţă, — că ce fiu are ea în 
mine." . . . 

De altcum atunci, când între s. Am
brosie şi Monica se născură aceste legături 
sufletesci, Dumnezeii tote le-a dispus aşa. 
ca nu numai inima mamei, ci şi a fiului să 
se aprindă de un nobil entusiasm pentru 
sfîntul episcop. Ambrosie ajunse deja 
acel moment al vieţii, când sufletul mare 
devine sublim, şi când valurile persecuţiu-
nilor şi ale calumniei mugind în jurul lui 
nu fac. de cât să-i releveze şi mai bine 
marinimositatea şi maiestatea lui adevărată. 

împărâtesa Iustina, care câţî-va ani 
mal înainte făcuse greşela de aduse în 
Milan o mică cetă de curteni, cari toţi erau 
arieni — şi apoi comise greşela şi mal mare 
că se lăsa a fi condusă de acesta minoritate 
turbulentă. — ajunse aşa de parte. în cât 
la anul 385, cu puţin înainte de Paşcl, 
demândă luî Ambrosifi în numele fiului său 
minoren Valentinian, ca să dea curtenilor eî 
arieni una dintre bisericile ocupate de ca
tolici, anume: or! basilica Porţia, ce era 
afară de cetate, or! basilica cea nouă, adecă 
aceea. în carea se îndatina Ambrosie a 
îndeplini cultul divin şi care era catedrala 
oraşului. 

Episcopul refusâ şi cu o nobilă mân
drie trimise împărătesei respuns. că nu e 
demn de un preot a-şl vinde biserica. Prin 
aceste cuvinte şi prin acest refus el se vedu 
de o dată espus urgiei une! femei, atot
puternice şi capabilă de tote. împerătesa 
trimise ostaşi să ocupe basilica Porţia; 
asemenea şi biserica, în care se află epis
copul fu încunjurată de ostâşime. Dar fiind 
că întreg poporul ţinea cu Ambrosie, ostaşii 
nu cutezară să între în biserică, ci se re
traseră la basilica Porţia, unde-î urmă şi o 
parte a poporului înfuriat. In decurs de 
câte-va zile întreg Milanul ferbea ca într'un 
răsboiă civil. 

în decursul acestui timp Ambrosie nu 
părăsi biserica; ei acum se ruga dinaintea 
altariuluî. cerând lui Dumnezeu- cu cehii 
plini de lacrimi, ca pentru el să nu se verse 
sângele nici barăm a unui singur om; acum 
mulcomia poporul, esplicând sfînta scriptură 
de pe amvon, şi îndemnându-1 la pace şi la 
respectarea legilor; acum vorbia în modul 
cel mal strălucit, şi cu cuvintele cele mal 
energice despre libertatea consciinţeî, şi 
despre libertatea bisericii, care este patria, 
scăparea şi mama credincioşilor. 

Oficialilor de curte şi tribunilor cari 
îl provocaă să predea fără amânare basilica 
zicând, că aceea, ca tote cele din ţeră, e a 
împăratului, ast fel le răspundea: 

„Dacă ar pretinde împăratul ce e al 
meu, nu I-aşI denega, de şi tot ce am 
e al săracilor. Dar ce e a luî Dumnezeu, 
nu-î al meu! 

„Vă trebue averea mea? — Luaţi-ml-o! 
Vă trebue viaţa mea? — Etă-me, aci-s! 

„Vreţî să mă aruncaţi în fiere, să mă 
duceţi la perdare? — Mă bucur, şi eü nu 
voia aduna poporul în jurul meú, ca să mă 
apere ; şi nu mă voiü ruga înaintea altarului 
spre a-mî mântui viaţa! — Ci mai bucuros 
voiü să mor pentru altariü!" 

Ennuchuluî Galligon, camerar suprem, 
care îl ameninţa cu cuvintele: 

„Tu despreţuiescl pe Valentinian: eü 
îţi voiü tăia capul!" — Ambrosie îl răspunse 
cu o mândrie şi mai mare, şi cu adevărat 
nobilă bărbăţia, ast fel: 

„Dea Dumnezeu să-ţi poţi împlini 
ameninţarea: eü voiü suferi-o ca un episcop, 
ér tu vel esecuta-o ca un eunuch." 

Oficierilor împărătesei, cari vădând 
mulţimea înfuriată şi temându-se. de vre o 
rascóla îl rugară să-şî liniştescă poporul,, 
ast fel le răspunse: 

„Eu numai atâta pot face ca să nu-1 
agitez. Când înse poporul este agitat numai 
Dumnezeu îl mai pote linişti." 

Şi fiind că ei se iritară pentru acest răspuns, 
numindu-1 tiran, care ar abusa de influinţa 
sa asupra poporului, ca să restóme tronul 
lui Valentinian. — el le răspunse suridând: 
„Oh! oh! Maxim nu zice că eü a-şi fi tiranul 
lui Valentinian. ci se plânge, că eü l'ara 
reţinut, când Maxim a voit să năvălescă în 
Italia." 

Şi într'adevăr. când Maxim, lăcomind 
la corona lui Valentinian a trecut Alpii în 
Italia. Ambrosie a fost cel ce grăbi a lua 
sub scutul său interesele copilului orfan şi 
a le apăra. 

„De altcum — continua Ambrosie — 
dacă eü sînt tiran, de ce nu mă bateţi? 
Eü n'am altă armă, de cât curajul de a mă 
espune. Sînt gata să mor. Dar Dumnezeu, 
mă feréscà să vând moştenirea Domnului 

i Nostru Isus Christos moştenirea antecesorilor 
mei. Moştenirea sfintului Dionisie, care a 
murit în eeiliü pentru credinţă, a sfintului 
Eu8torgiü confesorul, a lui Myrocle şi a 
tuturor episcopilor sfinţi, părinţii mei, 
Eü dau împèraiuluï, ce este al împăratului, şi 
lui Dumnezeii, ce este al lui Dumnezeu." 

Şi ca să arete, că vrea să fie ascul
tător, ziua-nóptea îşi ţinea porţile deschise 
şi tot de una şedea în chilia sa îndatinată, 
gata de a merge în esiliü saü în prinsóre, 
după cum i-8'ar porunci. 

Mişcată de acesta ţinută nobilă şi 
virtuosa, împëràtésa Iustina cedă. dar numai 
pe un timp. în curând ea urdi un noü 
complot plin de viclenia. Anume un în
văţat arian luă pe neaşteptate titlul de 
episcop al Milanulul şi după ce Ambrosie 
refusa a se presenta înaintea judecătoriei 
esmisă de împëràtésa şi menită a judeca 
între el şi rivalul său, judecătoria îl con
damnă la esiliù ca pe un usurpator, şi 
trimise ostaşi, ca să-l prindă şi să-l scotă 
afară din Italia. 

Ca şi mal înainte bărbatul sfînt să 
refugia şi acum în catedrală şi într'adevăr 
era un aspect sublim de a vedé în sanctuariul 
bisericii pe acest bătrân représentant al 
tuturor drepturilor consciinţeî, nearmat şi 
totuşi neînvins, ér afară la uşa bisericii fu
riile neputineióse ale atotputerniciei nimicite. 
Poporul de,altcum nu părăsia biserica, se 
aduna credincios în jurul episcopului său; 
chiar şi nóptea o petrecea acolo înarmat 
de pază. ') 

(Va urma.) 

') Confess. 1. VI. c. 2. 

') Bisericile din timpul acela eraă încunjurate 
de mal multe edificii, foişore, chilii, sale şi grădinii 
de aci se esplica cum a putut petrece poporul maî 
multe zile şi nopţi înarmat. Erau locuri, unde puteaă 
mânca şi durmi. 
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Pastorala 
adresată Clerului şi poporului Pro
vinciei metropolitane c u ooasia îubi-
leuluî ducentenar al Sf. Uniri c u 

biserica Romei. 

(Continuare.) 

Ca efect al împlinire! în parte a acestei 
rugăciuui, ca resultai al consolidare! şi lă
ţire! S-te! Uniri, la auul 1777 se înfiiaţeză 
Scaunul episcopesc greco-catolic român la 
Oradea-mare, de uude prin spiritul de jertfire 
apostolică, pria ostenelile aşişderea încordate 
şi necruţate ale Archiereilor sèi, fără de 
întârdlare poruesce nobila întrecere pe tòte 
terenele cu Scaunul lui Teofil şi Atanasie. Ér 
ceva mai târoţiu se simte necesitatea de 
a se reorganisa hierarchia întregei nòstre 
Biserici, şi sosit se ţine timpul de a pune 
cunună viü strălucitore tuturor podóbelor 
sale. Şi ast fel. la locul întâia după stăru
inţele înţelepte ale Episcopului Erdelyi de la 
Oradea-mare, în urma tractativelor de lipsă 
dintre Viena şi Roma, Maestatea Sa Prea-
graţiosul nostru împărat şi Rege Apostolic 
Francisc losif I., Patronul întregei Biserici 
catolicee din ţările Coronei Sfintuluî Ştefan, 
la 12 Decembre 1850 reactivând Mitropolia 
gr. cat. de Alba-Iulia, o încungiură tot o dată 
cu alte două episcopii, cu Scaunele în Gherla 
şi în Lugoş. Din Bulla pontificie de cano-
nisare apostolică a acestei preaìnséranate 
opere de reorganisare, şi care document 
constitutue fundamentul canonic al Bisericeî 
nòstre şi al drepturilor el. de lipsă aflăm, 
ca la un moment aşa de solemn să estragem 
următorele: 

„Spre mărirea lui Dumnezeu, ast fel 
Pontificele Piu IX, spre îutărirea şi lăţirea 
religiunel catolice, pe cum şi spre mângâierea 
şi folosul Românilor, din îndemn propriu, 
ştiinţă sigură şi după matură precnmpănire, 
dintru deplina Nostră putere şi cu Auctori-
tatea Apostolică. Diecesa Făgăraşului din 
Transilvania, carea încă de la înfiinţarea ei 
până în zilele acestea a fost snpusă juris-
dicţiuneî mitropolitane a Archiepiscopului 
de Strigon, după consimţământul aceluiaşi 
Mitropolit, o despărţim şi o scótem de sub pu
terea acestuia şi din supunerea cătră el, aşa 
în cât Archiereii catolici uniţi de ritul 
grecesc ai acelei diecese, pe cum şi tòte 
bisericile, oraşele, opidele. satele, parochiile. 
filialele, mănăstirile, institutele de ori ce fel 
atât bisericesci cât şi laice şi călugăresci 
de ori ce ord ce ar esista în aceea diecesă, 
în urmă tòte persónele de ambele aec.se, de 
oii ce grad şi coudiţiune. asemenea pentru 
tot de una să fie esempte şi scóse de sub 
jurisdicţiunea şi de sub ori ce altă putere 
şi prerogativă jurisdicţională a Mitropolitului 
de Strigon, căruia mal înainte îi eraü supuse. 
Pe lângă acesta, diecesa OrădJI-marî, carea 
de la înfiinţarea el asemenea a fost supusă 
juri8dicţiunel acelui Archiereü al Strigonului, 
cu consimţămîntul aceluiaşi Mitropolit, ast 
fel o subtragem şi o scótem de sub pu
terea şi jurisdicţiunea lui. în cât nn numai 
Archiereii catolici uniţi de ritul grecesc al 
Orà4iI-mari, ci şi tòte bisericile, oraşele, 
opidele, satele, parochiile, filialele, mănăs
tirile şi institutele de ori ce fel ale acelei 
diecese, — tòte şi singuraticele persóne de 
ambele secse de ori ce grad şi condiţiune, 
în urmă tot ce esista în aceea, asemenea 
pentru tot de una să fie despărţiţi şi subtrase 
de la vechia jurisdicţiune şi superioritate a 
Archiepiscopului de Strigon. în urmarea 
acestora, teritoriele. atât ale dieceselor 
Oră4iI-marI şi a Făgăraşului, cât şi ale celor 
înfiinţate din partea Nòstra, adecă a Lugo
şului şi a Gherlei dimpreună cu oraşele, 
opidele, satele şi parochiile cu tòte cele 
aparţinătore, aşişderea pentru tot de una cu 
aceeaşi Auctoritate Apostolică le constituim şi 
ridicăm in Provincie bisericescă greco-catolică 
unită de limbă Română, şi ast fel formând 

unicul Scaun Archiepiscopesc şi Mitropolitan 
de Făgăraş al Românilor catolici uniţi de 
ritul grecesc . . . . Er acestei nouă Biserici 
Mitropolitane de Făgăraş, cu aceeaşi Aucto
ritate Apostolică 11 alipim şi-I dăm asemenea 
pentru tot de una ca sufraganee atât Bise
rica episcopală a 0ră4il-tnarl din Ungaria, 
cât şi Bisericile episcopale de noă înfiinţate 
din partea Nostră, adecă a Lugoşului şi a 
Gherlei dimpreună cu teritoriele, cu locuitorii 
şi cu tote cele aparţinătore, ast fel în cât 
sus numitele Biserici episcopale a,ă să fie 
supuse în legătura dragostei Mitropolitului 
de Făgăraş după vremuri, ascultând de el 
amăsurat ritului lor. Şi ca să nu piară po
menirea faptului, că cel mal de pe urmă 
Mitropolit de Alba-îulia saă Alba Carolină, 
dimpreună cu credincioşii eparchiei sale de 
la schismă s'a întors la adevărata credinţă 
catolică, şi sufletul şi l'a dat lui Dumnezeu 
în unitate şi în supunere faţă de Scaunul 
Apostolic al Romei, după cum arată monu
mentele istorice, în mod special concedem 
şi permitem, că toţi cel ce în viitor vor fi 
Archierel greco-catolici uniţi de Făgăraş, 
să potă şi să aibă dreptul de a purta liber 
în tote şi în singuraticele lor acte numele 
şi titliil de Archiepiscop de Făgăraş şi 
Alba-Iulia *).« 

In virtutea acestui mare document pon-
tificiu aşa dară, în esenţa sa inarticulat mal 
târ4iu şi în legile fundamentale ale patriei 
nostre. prin Auctoritatea Apostolică s'a 
restituit Bisericeî nostre demnitatea mitropo
litană, şi s'a pus capăt dependenţei acesteia 
de Scaunul mitropolitan şi primaţial al Stri
gonului. Şi în acelaşi timp, priu aceeaşi 
Auctoritate Apostolică, diecesele de noii în
fiinţate a Gherlei şi a Lugoşului, la olaltă 
cu cele două, a Făgăraşului şi a Orâ4iI, s'afl 
constituit şi închegat întru uua singură şi 
nedespărţită Provincie bisericescă autonomă 
şi independentă de la jurisdicţiunea ori cărei 
alte provincie bisericesci, atârnând ea singur 
şi inmediat de la S. Scaun Apostolic al Ro
mei 2 ) : dependenţă gloriosă, prin care Bise
rica nostră, parte întregitore făcându-se Bi
sericeî celei adevărate, asigurată îşi are 
atât garanta drepturilor şi privilegielor sale 
proprie, cât şi minunata fecunditate a Miresei 
lui Christos în tot felul de opere salutare. 

Decorea Bisericilor Catedrale, mulţimea 
şi greutatea afacerilor publice dieceaane, 
pe cum şi administrarea diferitelor fonduri şi 
fundaţiune, au reclamat necesitatea de a se 
înfiinţa şi la noi pe lângă Scaunele episco
pesci Senatele aşa numite Capitule de Ca
nonici. Din care causă deja în Bulla de 
preeonisare a întâiului urmaş al mitropo
litului Atanasie, s'a pus în prospect înfiin
ţarea Capitululuî catedral. Episcopul Klein 
înse a socotit a fire mai bine să se înfiinţeze 
Mănăstirea de la Sfînta Treime din Blaş, 
carea a şi ajuns în curând la mare înflorire. 
Resultatul definitiv în acesta privinţă a fost, 
că pe lângă mănăstire, Episcopul Bob din 
al seu a înfiinţat Capitulul, aprope în acelaşi 
timp, în care la olaltă cu Episcopia se în
fiinţase cel de la Orade, după cum tot la 
olaltă cu Episcopiile s'aă înfiinţat apoi şi 
la Lugoş şi la Gherla. Seria bărbaţilor 
iluştri şi bine cunoscuţi, cari şi-au urmat 
în aceste corporaţiunl, prin sine însăşi este 
cea mai luminată dovadă despre impor
tanţa lor. 

Pentru formarea de lucrători iscusiţi în 
via Domnului, pentru ridicarea nimbului 
cultural al clerului nostru, S. Unire, graţie 
erăşi munificenţel Casei domnitdre şi a Pon
tificelui Roman, deschide în zilele Episcopului 
Klein lungul şir al tinerilor, cari, însetaţi 
după cultura creştinescă din Apus, alergă 
cu dor mai vîrtos la şcdlele Romei şi a 
Vienel, de unde întorşi acasă cu bogăţia 
ştiinţelor sacre şi profane devin aleşi şi 
preţioşl luminători al poporului, de vreme 
ce susţin cu căldură şi cu multă iscusinţă 

») Bulla „Ecclesiam Christi" dto 26 Novem
bre 1853. 

') Concil. Prov. I de Alba-Iulia şi Făgăraş. 
Titl. II. Cap III. 

lupta literară cu acei învăţaţi străini, cari 
atacaseră originea latină a părinţilor lor; 
şi acesta luptă strălucită se pornesce togmal 
pe atunci, pe când în alte părţi românesc! 
şcola greceseă, cu spiritul, cu influenţa şi cu 
tendinţele sale era la culmea înflorire!. 

Mult mal bogat era însă secerişul, de 
cât să fie de ajuns numărul acestor lucră
tori evangelicl, formaţi şi pregătiţi în şcolele 
teologice ale Apusului sau în seminarele latine 
din patrie. Deci Episcopul Aron, după ideia 
deja concepută, deschide în Blaş Seminariul 
teologic pentru creşterea clerului şi mal de 
aprope chiemat a purta sarcina ministeriulul 
sacru în parochii; er cu timpul spre acelaşi 
scop se deschide Seminarifi şi în Gherla. 
An de an din aceste instituţiunl superiore 
lesă şi plecă în mijlocul poporului cete În
tregi de tineri bine instruaţi şi aprinşi de 
zelul apostolic de a se jertfi pentru mân
tuirea sufletelor, pentru înţăiepta şi părintesca 
păstorire a credincioşilor lor. Binefacerile 
datorite acestor instituţiunl nu se pot preţui: 
şi numai acela le va şti aprecia în cât va 
cu dreptate, carele şi-ar lua ostenela nu 
numai de a asămăna gradul de cultură a 
preoţilor noştri de mai înainte şi de după 
S. Unire, ci de a pune în cumpănă şi starea 
morală şi culturală, unde se ridică poporul 
sub conducerea unor ast fel de păstori, al 
căror spirit de jertfă, de abnegaţiune şi de 
muncă apostolică nici când nu se va putea 
în de ajuns admira. 

De când Mântuitoriul a dat poruncă 
ucenicilor săi ca să mergă în totă lumea 
şi să înveţe tote poporale, Biserica sa stîntă 
şî-a priceput chîemarea de a răspândi lu
mina învăţămîntulul peste massa poporului, 
ascultător cuvintelor sale. în dată ce a 
eşit din catacombe şi şl-a putut întinde 
corturile sacre la lumina zilei, ea n'a între-
lâsat a se îngriji, ca la umbra şi sub ari
pele acelora, fii poporului să-şl gâsescâ 
adăpostul de lipsă spre a se putea creşte 
din fragedă pruncie în frica Domnului, în
ceputul a totă înţelepciunea, ca şi întru 
cultivarea ştiinţelor omenescl. Din modestele 
şcole ridicate împregiurul bisericilor şi al 
mănăstirilor din Apus se desvoltă apoi re
numitele Universităţi din evul de mijloc, 
car! pun basele culturel de mal târ4iu\ 

Condus de spiritul acestei mari chiemărl, 
Episcopul Petru Pavel Aron deschide şco
lele Blaşuluî prin următorele cuvinte, până 
la lacrâmi mişcătore: „Lângă Mănăstire şi 
lângă Seminariu, neîncurmată şeolă de obşte 
va fi tuturor de totă vârsta, de cetanie, de 
cântare şi de serisore, nici o plată de la 
ucenici aşteptându-se, numai într'însele care 
va vrea după rînduiala celui mai mare, 
spre aceea samă pus, să se chivernisăscă". 
Spre a cuprinde după cuviinţă importanţa 
acestor şcole, ce se completeză îu mod 
treptat, faţă de desvoltarea, ba chiar faţă 
de formaţiunea culturală a nemulul româ
nesc; spre a descrie zălul. arderea şi însufleţi
rea desfăşurate printr'însele penttu studiarea 
învăţăturilor creştinesc!, pentru afirmarea 
şi întărirea ideilor şi a sentimentelor despre 
latinitatea nostră, pentru cultivarea limbel 
şi curăţirea el de elementele îngreunătore ale 
slavismului şi grecismului; spre a arăta, 
aprecia şi determina firea, rostul şi propor
ţiile acelei imense lucrări ce din zori de 
zi o desvoltă dascălii pe întrecute cu ai 
lor ucenici: ar trebui să urmărim pas de 
pas activitatea acestor şcole de un veac şi 
jumătate, şi să înşirăm meritele a mii de 
bărbaţi culţi scoşi de ele din mijlocul po
porului, adecă ar trebui să compunem ori să 
frun4ărim aprope în întregimea sa istoricul 
deşteptărel şi al progresului cultural, la care 
a ajuns acest popor. 

Crescut în tradiţiunile Blaşuluî. şi pus 
la cârma diecesel greco-catolice de Oradea-
mare, Episcopul Samoil Vulcan, mişcat de 
acelaşi spirit puternic al S-tei Uniri ce planeză 
de la început peste Scaunul episcopesc de 
pe ţărmuril Crişulul, pune temelii scalelor 
de acelaşi fel la polele munţilor Bihorului. 
Şi în scurtă vreme Beiuşul dă la întrecere 
cu Blaşul: -acolo, ca şi aici, sămânţa arun-
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cată cade în pămînt bun, rădăcini prinde 
şi desvoltându-se, rodurl multe şi frumose 
ea aduce; acolo, ca şi aici, din tote părţile 
alergă fiî poporului spre a se chivernisi, spre 
a se educa şi forma în pietatea creştinescă, 
în fidelitatate cătră înaltul Tron, în Iubirea 
de patrie, în spiritul virtuţilor cetăţenescl; 
acolo, ca şi aici. călătorul în ziua de azi 
cu bucurie găsesce locul şi cu prisos are 
prileginl de a trasări de mângâiere în su
fletul său la contemplarea măreţelor Institute 
culturale de tot felul, ridicate şi susţinute 
prin dărnicia şi învăpăiata Iubire de biserică 
şi de neam a Archiereilor Sfintei Uniri. 

Mal târ(liu după timp, dar tot sub 
aceleaşi inspiraţiunî şi pentru împlinirea 
aceleiaşi fisiuni culturale, prin dărnicia şi 
însufleţire: răniţerilor români, se deschid, 
şi apoi, cu binecuvîntarea Episcopului loan 
Vancea, se complecteză şcolele grăniţeresci 
din Năsăud, şi iau avântul de înflorire, i 
servat la cele alalte ale lor surori de subi 
scutul Sfintei Uniri. — Er pe lângă Institu
tele aceste centrale mai mari, afară în pa-
rochil se ridică o mulţime de şcole mal mici 
pentru învăţămîntnl poporal. 

Pentru dotaţiunea clerului aplicat în 
parochil, din graţia preaînaltă, se taie por
ţiuni canonice din teritoriile comunale, şi în 
unele părţi se aplacideză şi salare ficse. 
După aceea, se înfiinţeză fonduri diecesane 
pentru ajutorarea preoţilor ajunşi In nepu
tinţă de a mai servi, pe cum şi pentru 
mângâierea văduvelor şi a orfanilor de preoţi. 
Alăturea apoi cu aceste fonduri, bunii Archie-
rel, după ce în viaţă fiind „uşa deschisă şi-au 
ţinut'o tuturor" J) celor lipsiţi şi apăsaţi de 
amarul zilei, — după ce aii dat fiinţă la o 
mulţime de fundaţiuni pentru sprijinirea ti
nerilor la învăţături mai înalte, ca şi pentru 
acoperirea multor lipsuri diecesane, — des-
părţindu-se de Iubită turma lor, graţie înţe
leptelor cruţări şi economisiri, rămasul bun 
şi-l'aă luat prin cuvintele milostivire! creşti-
nescl, rostite de ei pe întrecute cu Episcopul 
loan Bob: Totă averea "mea o las clerului 
meu, adecă săracilor 2 ) . 

din Ungaria" ne arată că într'un tablou 
starea culturală, economică, etc. a Românilor 
din patrie. 

Din cuprins remarcăm următorele: 
Mormîntul lui Cain. poesie de Ciru 

Oeconorau. — Biografia mitropolitului Victor 
Mihâlyi de Apşa; cu portret. — Zarva de 
la Paraipan. legendă istorică de V. A. 
Urechiâ. — Lângă Rahova, poesie de Ha-
ralamb G. Lecca. — Vilva, povestire din 
munţii apuseni de Măria Cioban. — Cercuitorul, 
poesie de Măria Cioban. — George Lazar, 
cu ilustraţiune. — Despre tuberculosă. — 
Aron Densuşianu. — Un domnitor model. — 
Istoria Burilor, cu multe ilustraţiunl. — Cro
nica anului, bogat ilustrată. — Calendar 
perpetuu. — Şematism statistic al Românilor 
din Ungaria. — Vre-o 10 alte articole in
structive, etc. 

Preţul 60 fii., cu trimiterea francată 70 fii. 

„Posnaşul", cunoscutul calendar umo
ristic ilustrat pe 1901, anul VI. De astă 
dată Posnaşul are un cuprins mai bogat şi 
glume de prima calitate cu mulţime de 
gravuri şi caricaturi excelent reuşite. Cine 
vrea să-şî facă voie bună, să cumpere „Pos
naşul", care costă numai 50 fii., cu trimiterea 
francată 60 fii. 

„Calendarul Săteanului" pe anul 1901, 
e cel mal Ieftin calendar românesc, menit 
pentru popor şi ori ce om sciutor de carte, 
are cuprins instructiv cu multe ilustraţiunl 
şi costă numai 25 fii., cu trimiterea francată 
30 fii. 

„Calendarul ciril" pe anul de obşte 
1901, anul CIX. Calendar cu litere eirile 
(mal înainte editura lui Closius), oferă şi 
celor ce nu cunosc litere latine o lectură 
frum6să şi instructivă, şi costă 40 fii., cu 
trimiterea francată 45 fii. 

Iacob. Sosit la timp, chiar voiam să-ţi scrift.. 
Mulţumesc. Servus! 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
Aurel C. Domsa. 

s 
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Lioitare minuendă. 
Prea ven. Ordin. Episcopesc gr. cat. de 

Lugoş prin resoluţiunea de datul de 14 
luliii a. c. sub Nr. 3568 a aprobat planul 
şi preliminariul renovării bisericii şi a tur
nului acoperit cu tinichea din Silvaşul-infer., 
pentru renovarea căreia se publică licitaţiune 
minuendă. carea se va ţine la casa parochială 
din Silvaşul-infer., Also-Szilvâs, cottulHunyad, 
vicariatul Hâtszeg, (depărtare de la Haţeg 
6 km.) în 16 Decembre st. n. 1900 la 2 
âre p. m. 

Spesele renovării după devis sînt pre
liminate în suma de 2854 corone 2 fii. 

Concurenţii sînt obligaţi a presenta 
certificate de aptitudine şi că au esecutat 
lucrări de asemenea natură, pe cum şi a 
depune după suma preliminată ca vadiă 
10%, er după licitaţiune întreprindetorul va 
întregi acest vadiă cel puţin la 15% după 
suma licitată, care se va deţine ca garantă. 

Condiţiunile speciale, devisul şi planul 
renovării se pot vede la oficiul parochial 
gr. cat. din Silvaşul-infer. în fie care zi 
până la terminul de licitare; (la dorinţă se 
pot da informaţiunl şi in scris). 

Curatoratul bisericesc gr. cat. Silvaşul-
infer., Also-Szilvas, u. p. Hâtszeg, (gara 
Vâralya-Hâtszeg.) 

Ladislau Mandra JPrip lanoşel 
paroch gr. cat. curator. 

Nr. 5444-1900. (30) 3 - 3 

Escriere de concurs. 
La un stipendia de 340 • corone din 

fundaţiunea fericitului canonic Mie Vlassa 
se escrie prin acesta concurs până in 15 
Novembre n. 1900 pe lângă următorele 
condiţiunl: 

1. La acest stipendiu pot concurge 
nu numai elevi, ci şi eleve la vre o şcolă 
publică, dacă acestea pot dovedi, că sînt în 
legătură de consângenitate cu piui fundator. 

2. Preferinţă aü, — pe lângă ori ce 
calcul din studii, întru cât acela este cel 
puţin suficient, — consângenii piulul fundator, 
ér în locul al doilea fiii de preoţi archidie-
cesani. 

3. Concurenţii aü să alăture la cereri: 
atestat de botez, atestat de eventuală con
sângenitate cu fundatorul, testimoniu medical, 
testimoniu de pe anul scolastic espirat 
1899/1900, testimoniu de frecuentare pe anul 
scol. curent, şi eventual şi testimoniu de 
paupertate. întru cât ei nu sînt înrudiţi cu 
fundatorul. 

4. Cererile aü să se înainteze la acest 
Consistor până la terminul indicat. 

Blaş, din şedinţa Consistoriului archi-
episcopesc gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş 
ţinută în 20 Octobre 1900. 

Victor Mihâlyi de Apsia 
Archiepiseop şi Mitropolit de 

Alba-lulia şi Făgăraş. 

CVa urma.i 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

După comasare. — Poveţe practice pentru 
întocmirea gospodăriei în moşiile mici comasate 
— de Isidor Blaga. este titlul unei preţiose 
broşuri de peste 50 pagini, apărută acum 
în Orăştie, la „Minerva". Face începutul 
unei nouă biblioteci poporale, numită: Bib
lioteca Bunului Econom. E scrisă >după o 
broşură nemţescă, a pastorului luteran, sas, 
Johan Lander, şi e de bun folos. O re
comandăm. 

A apărut In editnra 
în Sibiu: 

lui W . Kraftt 

„Amicul Poporului", calendar ilustrat 
pe anul 1901, întocmit de I. Popovicl. Acest 
calendar pentru familie Iese acum în al 
41-lea an, o cetate care şi ea dovedesce 
bunătatea acestui calendar, care mai ales în 
anii din urmă a adus însemnate îmbunătăţiri 
şi a devenit în adevăr amic al tuturor fa-
miliilQry^îh cari a Intrat. „Amicul Poporului" 
aduce articole şi poesii originale de cel mal 
buni autori români contimporani, mai de 
parte informaţiunl, notiţe instructive şi poveţe, 
pe cum şi o cronică a evenimentelor mal 
însemnate din ultimul an. 
bogat ilustrate, ca în nici un calendar ro
mânesc. „Şematismul statistic *al Românilor 

') Acte şi Frag. p. 29. 
a ) Acte şi Frag. p. 32. 

Nr. 10. din Revista „Convorbiri Li
terare", anul 34/1900. cu următorul sumar: 
G. Bogdan-Duică, Inelul lui Ghighes. act. 
V. (trad. din Fr. Hebbel.) — G. Bogdan-Duică, 
Despre Grigorie Alexandrescu (studiu.) — I. 
Bărbulescu, Calvinismul şi începutul d'a se 
seri românesce (studifi.) — Lazăr Şăineanu, 
Influenţa orientală asupra limbei şi culturel 
române. — N. Iorga, Două scrisori românesc! 
ale lui George Ştefan. ; — Ştefan Orăşanu, 
Frederic Dame, Histoire de la Roumanie 
contemporaine (recensiune.) 

. „Din Istoria Românilor. Episcopul îoan 
Inooenţiu Klein, de Dr. Augustin Bunea, 
Blaş 1900, Opul acesta nii este o carte numai 
de istorie bisericescă, -ci. o istorie completă 
a vieţii politice, religiose, culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu numai 
celor ce se intereseză de istoria bisericescă, 
ci tuturor, cari voesc să cunoscă trecutul 
întreg al Românilor. Credem înse că mai 
vârtos din nici o biliotecă parochială nu ar 
trăbui să lipsescă. 

Sourta Istorie a luí Mihaiù Vitézul 
in amintirea celor sevârşite acum trei sute 
4 e ani de N. Iorga, preţul 1 leu. 

P o s t a rectacţ iuni i . 

Simin. Primit tot, fi sigur, V. îl vel avă. Sa-
Articolele sînt*4«jlutărl prietinescl! Când va fi terminat ciclul vom 

continua. . . . 
Dluî losif Popa, Timişota. »Bibl. pentru toţi» 

a trecut de mult de la Muller la Stork şi de acolo 
la Alcalay, (calea Victoriei 37). Att apărut 179 nu
meri. Directorul acestei publicaţii e acum Artur 
Stavri. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


